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CHARTE PROFESSIONNELLE
pour Intervenants Commerciaux en titre ou alternance 


En acceptant cette charte, vous vous obligez à :

· Communiquer à l’entreprise un rapport  hebdomadaire de vos visites clientèle effectuées.
· Remboursement des frais mensuelle se fera sur présentation d’une facture et d’une note de frais . Sans facture concordante à une note de frais, celle-ci ne sera pas remboursée. 
Ceux – ci seront remboursés en fin de mois.
· Le véhicule de fonction ( cf protocole en annexe et contrat de travail ) : 

· Le véhicule est confié avec une pochette comprenant : 
 La carte grise 
 Le talon de la vignette. 
 L attestation d'assurance,Un constat amiable. En cas de perte l'utilisateur doit immédiatement prévenir la société.
· Le commercial respecte les règles essentielles de sécurité (fermer les portières, stationner dans les emplacements autorisés, ne pas laisser les papiers dans le véhicule, ne pas laisser en vue des objets de valeur etc.) ; 

· Signaler tout accident, accrochage, dysfonctionnement constaté à l’entreprise au plus tard dans les 24 heures; 

· Tenir le véhicule en état de propreté (aucun déchet à l'intérieur, mégots, papiers gras, sacs plastique, … )

· Afin de conserver l’image de la société, l’entretien esthétique du véhicule est à la charge du commercial.
· En cas d'accident, un constat amiable doit impérativement être rempli et indiquer dans la mesure du possible, les noms, adresse et coordonnées diverses (téléphone travail et domicile), compagnie ou agence d’assurance, etc … du ou des tiers concernés et des témoins. Un exemplaire du constat est immédiatement adressé au secrétariat général. Si l’accident se produit durant les congés du commercial ou en dehors de ses heures de travail, la franchise de l’assurance sera à la charge du commercial. 
· En cas de vol l'utilisateur doit effectuer une déclaration de vol auprès de la police ou de la gendarmerie et contacter immédiatement les responsables de la société.

· Le fait de ne pas fermer le véhicule ou d'oublier les clés à l'intérieur est une cause d'exclusion de couverture en cas de vol.

· En application des dispositions du Code de la route et des principes dégages par la jurisprudence, tout conducteur doit constamment rester maître du véhicule qu'il conduit et le mener avec prudence.

· Lorsqu'il y a faute personnelle, la responsabilité civile du commercial se trouve engagée. Apres avoir assuré la réparation des dommages conformément à la loi ,la société dispose d'une action récursoire contre son commercial si elle estime qu'il a commis une faute personnelle (excès de boisson, excès de vitesse par exemple).

· En matière de contravention ou de délit consécutif à une infraction routière, le commercial encourt les mêmes sanctions pénales que les particuliers conduisant leur propre véhicule, il doit acquitter lui-même les amendes qui lui sont infligées et subir les peines de suspension de permis voire d’emprisonnement. 
· Le commercial doit également signaler la suspension de son permis de conduire lorsque cette sanction lui est infligée au cours de sa vie personnelle comme professionnelle. En effet, nonobstant les poursuites encourues pour conduite sans permis, le commercial dont le permis de conduire est nécessaire à l'exercice de son activité professionnelle commettrait une faute susceptible d'être sanctionnée sur le terrain disciplinaire, s'il ne révélait pas au service gestionnaire la suspension ou l'annulation de son permis de conduire.
· Les offres de prix faite aux clients devront être relancées dans un délai maximum de 15 jours suivant la remise de l’offre au clients. 
· Une copie des offres faites aux clients devra être transmise à la société afin de permettre un suivi de celles-ci en cas d’absence du commercial .

· Suivant le contrat de travail, les frais de repas sont à la charge de l’entreprise néanmoins toutes boissons alcoolisées restent à la charge du commercial
. 

· Mise à disposition :  


· Un ordinateur portable ASUS X554LA-XX959H avec chargeur secteur

· Sacoche MANATHAN 15.6 ‘’

· Clé USB 16 GO LEXAR

· Kit PARROT main libre Bluetooth CK3100

· Voiture de fonction

· Confidentialité des données : Le devoir de confidentialité est général et permanent. Il doit être respecté sans limitation de durée, et donc y compris après le départ de l’entreprise.

Date :
Nom : 
Bon pour accord


L’ Intervenant
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�Alcool interdit complètement 





SFACS Industrie

Quartier Les Meuilles

26350 MONTRIGAUD

Tel : 09 61 31 16 40 – Fax : 04 86 55 63 01
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